

НИКОНОВА Руфина Ильинична

Памяти коллеги

28 марта 2018 года ушла из жизни одна из старейших сотрудников лаборатории геоморфологии Тихоокеанского института географии ДВО РАН, старший научный сотрудник, кандидат геолого-минералогических наук Руфина Ильинична НИКОНОВА.

После окончания географического факультета Ленинградского государственного университета Руфина Ильинична приехала на Дальний Восток по месту распределения мужа – военно-врача Валентина Николаевича Никонова. Стала работать в геологическом отделе Дальневосточного филиала им. В.Л. Комарова, который в 1959 году был преобразован в Дальневосточный геологический институт Сибирского отделения Академии наук СССР. В ДВГИ, в лаборатории геоморфологии и неотектоники (позднее – геоморфологии и морфотектоники), произошло её становление как исследователя на стыке наук геологии и геоморфологии, здесь же ею была защищена диссертация по генезису поверхностей выравнивания Дальнего Востока.

С живым интересом она сразу «включилась» в экспедиционные исследования, проводимые дружным коллективом сотрудников лаборатории, а немного позже – в рамках уникальной дальневосточной научной школы по морфотектонике. Единомышленники Г.И. Худяков, А.М. Короткий, А.П. Кулаков, С.М. Тащи, В.В. Ермошин, А.А. Гаврилов и другие стали для Р.И. Никоновой на долгие годы верными и надёжными соратниками. В полевые сезоны она работала в Северной Корее, Приморье, на Сахалине и Курильских островах, на Камчатке, в Приохотье.

С 1979 года, после перевода в полном составе коллектива геоморфологов из ДВГИ в ТИГ, она – сотрудник Тихоокеанского института географии ДВО РАН.

За годы работы Р.И. Никонова стала известным специалистом в области морфоструктурной и исторической геоморфологии Дальнего Востока. По своим научным результатам, эрудиции, авторитету среди российских и зарубежных геоморфологов она заслуженно воспринималась как «полновесный» доктор географических наук.

Главное направление её научных исследований последнего времени – решение проблемы морфоструктурного строения и происхождения окраинно-морских депрессий (Охотоморской впадины, Алеутской котловины и т.д.) с позиции очаговой вертикально ориентированной морфотектоники и морфоструктур очагового типа. Её исследования являлись важной составляющей становления этого нового направления в геоморфологии Земли.

Р.И. Никонова – автор и соавтор более 150 печатных работ (в том числе монографий – двух авторских и одной в соавторстве, а также нескольких коллективных монографий и тематических сборников). Труды опубликованы во многих авторитетных изданиях и представлены ею на многочисленных российских и международных конгрессах и совещаниях. Научные результаты (в частности, по структурно-тектоническому районированию океанического дна Тихого океана и его морей), актуальные в настоящее время, уверены, будут и в дальнейшем использоваться специалистами для целей структурно-геологической и временной корреляции разного ранга морфоструктурных геосистем Дальнего Востока.

Р.И. Никонова награждена медалью «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина» (1970), отмечена благодарностью Президиума РАН «За многолетнюю плодотворную работу в Академии» в связи с 275-летием Российской академии наук (1999), награждена Почётной грамотой РАН и профсоюза работников РАН (2006). Руфина Ильинична – заслуженный ветеран ДВНЦ АН СССР (1980), Ветеран труда (1987). Газета «Дальневосточный учёный» неоднократно публиковала материалы о Р.И. Никоновой.



Коллеги знали Руфину Ильиничну как вдумчивого естествоиспытателя, творчески активного и серьёзного исследователя, принципиального, глубоко порядочного человека, требовательного наставника, интересного художника-эколога, большого оптимиста и жизнерадостного.

Она очень любила своих детей, внуков и правнуков, которые выросли (и растут!) замечательными людьми, достойно продолжая род Балакиревых-Никоновых. В последние годы Руфина Ильинична увлекалась рисованием акварелью, её работы неоднократно экспонировались на выставках в институте. На добрую память в библиотеке нашего института, в коллекциях друзей остались её светлые берёзы в лавандовых снегах, красочные приморские и камчатские пейзажи, зарисовки закатных вечеров у моря...

Наши отношения с дорогой Руфой – Руфиной Ильиничной Никоновой – поддерживались почти до её последних дней. И трудно представить, что на звонок в дверь она не откроет её, не улыбнётся и не скажет: «Вы не представляете, как я рада. Проходите!»

Коллектив ТИГ ДВО РАН – товарищи, коллеги, друзья